
Verbale di riunione del Comitato di Gestione del C.A. Prealpi Bergamasche del 11.03.2019

La seduta ha inizio alle ore 19.45.

ASPERTI Paolo P MORLOTTI Giovanni P

BOSIO Gian Carlo P PELLICIOLI Luca P

ALBINA VIAN P PLEBANI Cristian P

CASALI Angelo P TURANI Fulvio P

LOCATELLI Giancelso P VOLPI Maurizio P

LOCATELLI Luca AG ZILIOLI Giampiero P

Presenti: 12 Assenti: nesuno

E’ presente il Revisore dei Conti, Dott. Marcello MORA.

Punto 1 O.d.G. – Lettura ed approvazione verbale  sedute del 06.02.2019

Prende  la  parola  il  Presidente  Volpi,  che  chiede  se  sia  necessario  leggere  il  verbale  della  seduta  del

26.02.2019; i presenti rispondono che ne hanno già dato lettura.

Volpi chiede se vi sono dichiarazioni.

Non vi sono dichiarazioni.

La  proposta  di  Deliberazione  n.  6/19  del  11.03.2019:  Lettura  ed  approvazione  verbali  sedute

precedenti del 06.02.2019, viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G.

Votanti 12  Favorevole 12  Contrari/Astenuti : nessuno  

Punto 2 O.d.G. – Approvazione bilancio consuntivo 2018.

Prende  la  parola  il  Presidente  Volpi  informando  i  presenti  che  si  rende necessaria  l’approvazione del

bilancio consuntivo 2018, bilancio questo che sarà poi approvato dall’Assemblea dei soci ai sensi della

vigente Legge regionale n. 26/1993.

Il Dott. Mora, revisore dei conti, da integrale lettura: del Bilancio consuntivo 2018, del relativo Rendiconto

tecnico finanziario, nonché della Relazione dei revisori contabili; viene messo in evidenza che le spese

sono in linea con le previsioni e che non vi siano stati degli scostamenti significativi rispetto al relativo

bilancio preventivo 2018.

Si chiede se vi sono osservazioni.

Acclarato che non vi siano osservazioni particolari, il Presidente Volpi pone in votazione l’approvazione

del Bilancio consuntivo 2018, parte integrante e sostanziale della presente Deliberazione, allegato in calce

al presente Verbale.

La proposta di Deliberazione n. 7/19 del 11.03.2019: Approvazione bilancio consuntivo 2018, viene

posta in votazione ed approvata dal C.d.G.



Votanti 12  Favorevoli 12  Contrari/Astenuti : nessuno 

Punto 3 O.d.G. – Approvazione bilancio Preventivo anno 2019.

Introduce  l’argomento  il  Presidente  Volpi  informando  i  presenti  che  si  deve  procedere  alla  stesura  e

successiva approvazione del bilancio preventivo 2019; ne viene distribuita copia della “bozza di   bilancio“

che è stato condiviso con i Presidenti di Commissione ; questo  sarà poi approvato dall’Assemblea dei soci

ai sensi della vigente Legge regionale n. 26/1993.

Prima di cedere la parola al Dott. Mora, Revisore dei Conti del C.A., Volpi precisa che tali previsioni

contabili sono ispirate ad un criterio prudenziale, in particolare per quanto concerne le entrate preventivare,

nel senso di prevedere una diminuzione, ormai fisiologica, dei soci cacciatori (contrazione maggiore per

coloro che praticano alcune specialità venatorie, quali l’appostamento fisso e minore per altre specialità

venatorie, quali la caccia di selezione agli ungulati).

Volpi  da  intera  lettura  del  Bilancio  preventivo  2019  – parte  integrante  e  sostanziale  della  presente

Deliberazione, allegato in calce al presente verbale.

Prende la parola il Dott. Mora il quale da integrale lettura dei relativi pareri connessi espressi dal Collegio

dei revisori contabili del C.A.

Terminata la lettura, Volpi chiede ai presenti se vi sono osservazioni in merito.

Non ve ne sono.

Il Presidente Volpi pone in votazione la proposta di Deliberazione.

La proposta di Deliberazione n. 8/19 del  11.03.2019: Approvazione bilancio preventivo 2019, viene

posta in votazione ed approvata dal C.d.G.

Votanti 12  Favorevoli 12  Contrari/Astenuti : nessuno 

Punto 4 O.d.G. – Contributo per le Zone cinofile di tipo B inserite nel P.F.V.

Come per l’anno 2018, anche quest’anno 2019, per la gestione delle Zone di Addestramento e Allenamento

cani (ZAC) inserite nella pianificazione faunistica provinciale PFVP, come Zone di tipo B permanenti o

temporanee con divieto di sparo,  potrà essere erogato un contributo fermo restando che  il CA non avrà più

alcun rapporto con i fornitori di selvaggina, data la natura pubblicistica dei C.A.

Si propone che  venga erogato un contributo di 1.500 Euro per ogni zona come selvaggina da immettere, di

cui: 1.000 Euro verranno liquidati entro il 30/6 e i restanti 500 Euro a fine attività della zona.

Coloro che gestiscono la zona dovranno depositare il regolamento della zona nel momento in cui faranno

richiesta  di  contributo,  ed  il  CA  si  riserva,  per  questioni  di  equità,  di  proporre  delle  modifiche  al



regolamento, pena la sospensione dell’erogazione del contributo.

Queste i criteri di gestione delle Zone di Addestramento e del relativo contributo per il 2019:

a) l’accesso  alla  Zona  di  Addestramento  dovrà  essere  libera  a  tutti  i  Soci  del  C.A.C.  Prealpi

bergamasche, senza vincolo di turni ed orari od essere riservato ad una sola razza di cani da caccia

(per razza di cani si intende: da ferma, da seguita, da cerca);

b) verrà  erogato  un  contributo  di  1.500  Euro  per  ogni  zona  di  addestramento,  come  valore  di

selvaggina da immettere a cura del gestore della zona con fattura a lui intestata, di cui: 1.000 Euro

verranno liquidati entro il 30/6 e i restanti 500 Euro a fine attività della zona.;

c) il contributo sarà erogato a seguito di presentazione di fattura d’acquisto  della fauna intestata al

gestore  della  zona e  accompagnata  da  certificato  veterinario  (modello  4)  che  dovrà  contenere

l’esatta  età  degli  animali  (si  richiede  un’età  minima  di  100  giorni  per  la  fauna  da  penna)  e

dell’autocertificazione del Responsabile della Zona sull’impiego della stessa;

d) l’ottenimento del contributo è condizionato alla richiesta preventiva da parte del Concessionario

dell’autorizzazione ed alla presentazione del regolamento della Zona d’addestramento;

e) il  C.A.  Prealpi  Bergamasche  richiede  ai  gestori  delle  singole  zone  copia  del  regolamento  nel

momento in cui  faranno richiesta di  contributo,  ed il  CA si riserva,  per questioni di  equità, di

proporre al gestore della zona delle modifiche al regolamento, pena la sospensione dell’erogazione

del contributo;

f) al  termine  del  periodo,  il  gestore  ha  l’obbligo  di  relazionare  al  Comitato  di  Gestione

sull’andamento della stessa Zona, indicando anche il numero dei fruitori.

Il contributo è previsto solo per le Zone previste dal Piano faunistico venatorio provinciale vigente.

Volpi chiede se vi sono osservazioni.

Non essendovi ulteriori osservazioni, la proposta viene posta in votazione.

Volpi chiede se vi sono osservazioni; non ve ne sono.

La proposta  di  Deliberazione  n.  09/19 del  11.03.2019:  Contributo  per le  Zone  cinofile  di  tipo  B

inserite nel P.F.V., viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G. nei termini di cui al presente

punto.

Votanti 12   Favorevoli  12  Contrari/Astenuti nessuno 

Punto 5 O.d.G. – Contributo per le gare cinofile giornaliere senza sparo.

Volpi introduce l’argomento spiegando che come per l’anno 2018,  anche quest’anno, per l’effettuazione di

gare cinofile senza sparo su fauna stanziale (lepre, fagiano, starna)  liberata in Zone tipo B permanenti o

temporanee, che non godono di altri contributi erogati dal C.A.C. Prealpi bergamasche, il C.D.G. approva



all’unanimità dei presenti, che potrà essere erogato un contributo sotto forma di acquisto di fauna, con

fattura intestata all’organizzatore della gara cinofila, per un importo massimo “una tantum” di Euro 366,00

I.V.A. compresa, purché siano assicurate le seguenti condizioni:

a) la manifestazione dovrà avere valenza almeno a livello provinciale e libera a tutti i Soci del C.A.C.

Prealpi Bergamasche; le manifestazioni riservate ad Enti, Associazioni venatorie e cinofile o di

altra natura non saranno ammesse al contributo;

b) al fine di evitare inutili concentrazioni di fauna in una sola area e di favorire la distribuzione della

stessa, per ogni zona, anche se interessata da più manifestazioni, sarà erogato un solo contributo

annuale (allegare alla domanda cartografia in scala 1:25 con identificato luogo di svolgimento della

gara);

c) il  contributo  sarà  erogato  solo  a  seguito  di  presentazione  di  fattura  d’acquisto  della  fauna

accompagnata da certificato veterinario (modello 4) che dovrà contenere l’esatta età degli animali

(si  richiede  un’età  minima  di  100  giorni  per  la  fauna  da  penna)  e  dell’autocertificazione  del

Responsabile  della  manifestazione  attestante  l’impiego  della  stessa.  La  fattura  di  Euro  366,00

I.V.A. compresa dovrà essere intestata all’organizzatore della gara cinofila e presentata, assieme

alla richiesta di contributo, al C.A. Prealpi bergamasche che si impegna al pagamento entro 30

giorni;

d) l’ottenimento  del  contributo  è  condizionato  alla  richiesta  preventiva  da  parte  del

Responsabile della manifestazione;

Il C.A. Prealpi Bergamasche si riserva la discrezione dell’assegnazione del contributo.

Volpi domanda se vi sono osservazioni.

Non essendovi osservazioni, si pone in votazione per le Zone cinofile tipo B giornaliere, ferme restando

inalterate le altre prescrizioni, la concessione di un contributo pari a 366,00 Euro I.V.A. compresa.

La proposta di Deliberazione n. 10/19 del  11.03.2019: Contributo per le gare cinofile giornaliere

senza sparo, viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G. nei termini di cui al presente punto.

Votanti 12  Favorevoli  12  Contrari /astenuti nessuno  

Punt0 6 O.d.G. : Convocazione Assemblea ordinaria soci  del CA 2018 

Volpi informa di aver predisposto il necessario per la convocazione dell’assemblea ordinaria del CAC ai

sensi dell’art.8 dello statuto; come di consuetudine si svolgerà presso la casa del Giovane a Bergamo in

data 19/04 . I presenti fanno notare che trattandosi della settimana di Pasqua sarebbe opportuno posticiparla

al venerdì successivo. Il presidente ne prende atto e  si fa carico di contattare la direzione della Casa del



Giovane per chiedere la disponibilità della sala per la data del 26 aprile 2019..

La proposta di Deliberazione n. 11/19 del 11.03.2019: Convocazione assemblea ordinaria del CAC

2018 :  viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G. nei termini di cui al presente punto.

Votanti 12   Favorevoli  12  Contrari/Astenuti nessuno 

Punto 7 O.d.G. - Comunicazioni del Presidente.

Il Presidente chiede al Comitato di Gestione di approvare:

1. in osservanza del protocollo provinciale-ISPRA di gestione degli ungulati ed in linea con quanto

deciso in commissione ungulati, si sono avviati i censimenti  al  capriolo; per quanto riguarda il

settore 4D i censimenti si sono svolti sabato e domenica 3-4 marzo. Ai cacciatori che vi hanno

partecipato  verranno  riconosciuti  2  punti  di  merito  per  ogni  uscita.  Volpi  informa  che  si  sta

svolgendo  un  corso  di  formazione  per  la  caccia  di  selezione  agli  ungulati  e  considerato  che

Regione Lombardia nel programma ha inserito l’obbligatorietà per i corsisti di partecipare a due

censimenti, ha dato la disponibilità ad accettare nei vari settori i cacciatori che ne faranno richiesta.

Il numero minimo di censimenti obbligatori per i cacciatori iscritti al 31/12/2018 sono 5, mentre

per i nuovi richiedenti che presentano domanda di ammissione e/o variazione di caccia sono 2.

2.  Per quanto riguarda il cervo: in Val Seriana i censimenti saranno effettuati dagli stessi cacciatori

coinvolti lo scorso anno, mentre il Val Imagna/Brembana verranno coinvolti cacciatori di selezione

conoscitori dei luoghi oggetto di censimento. Considerata l’esigua disponibilità di posti auto nelle

operazioni di censimento del cervo dovendo uscire in ore notturne, saranno esclusi dai censimenti i

neo/cacciatori   che  presentano  domanda  di  ammissione  per  la  prossima  stagione  venatoria.  Il

numero  di  censimento  obbligatori  per  i  cacciatori  iscritti  al  31/12/2018  risultano  essere  2,

facoltativo per i cacciatori ultrasettantenni.

3. Riguardo al muflone il censimento è inter comprensoriale e coinvolge tutti i cacciatori iscritti al

31/12/2018 e prevede n° 2 uscite-

La proposta di Deliberazione n. 12/2019 del 11/03/2019 Comunicazioni del Presidente punti 1-2-3-

inerenti le operazioni di censimento viene posta in votazione ed approvata all’unanimità-

Votanti 12 : Favorevoli 12 – contrari/astenuti nessuno

Prosegue Volpi informando i presenti che in data 23 e 24 marzo p.v. a Schilpario verrà organizzata l’8°



Rassegna Provinciale di Gestione Faunistica Venatoria dove parteciperanno anche i  nostri  cacciatori di

selezione esponendo i trofei degli ungulati prelevati nella stagione venatoria 2018-

Il Comitato di Gestione chiude i lavori alle ore 22.00 circa.

Il Segretario del C.A. Prealpi Bergamasche Il Presidente del C.A. Prealpi Bergamasche

Plebani Cristian Maurizio Volpi


